

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 26
 TELÉFONO N.º 385

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
 Fuera de id., 3'50 al trimestre.

No se devuelven los originales
 ni se mantiene correspondencia
 sobre los mismos.

Los originales deberán venir fir-
 mados, y de los que se publiquen
 responden sus autores.

El crimen de unos malvados

No ha podido consumarse, tal y como lo tenían preconcebido los malvados, el crimen político que unos hombres traidores y desleales, tenían friamente calculado, contra un hombre y un partido que son la quinta esencia de la democracia, y los más fieles guardadores de todos los derechos ciudadanos.

El día 3 de Octubre de 1933, se grabará en la historia política de España, de dos maneras muy distintas: con letras de oro, para los hombres que se presentaron en el Parlamento español, llevando en el corazón y en el pensamiento, a la República, como norte de sus más caros ideales, y a España, como cúspide de sus más fervientes entusiasmos, dispuestos a contender con sus enemigos, en lucha franca y leal, sin más armas que la voz de la razón y los dictados de su conciencia; y como estigma infamante, para los hombres que envueltos en las sombras de todas las maldades, llevaban ocultos en sus negros corazones los afilados puñales del odio, para hundirlos sin piedad en el órgano más vital de la República, en el partido republicano radical.

¿Cómo iba a creer el partido republicano radical, que allí, en el Parlamento, que debe ser templo de honradez y acrópolis de patriotismo, se ocultaba tanta infamia y tanta vergüenza? ¿Cómo iba a creer el hombre, símbolo de la República, que los que en Septiembre le ofrecieron su colaboración, iban a ser sus verdugos en Octubre?

La figura arrogante, casi apocalíptica de Lerroux, se erguía en el banco azul con la serena majestad de los grandes patriotas; su verbo hecho fuego, lleno de graves sonoridades de justicia, desafiaba retador y altivo, pero sin salirse nunca del terreno del honor, a unos hombres que él, en su nobleza de alma, creía caballeros y leales; pero las palabras del caudillo radical, se perdían en el vacío, sin lograr impresionar, sin rozar siquiera, los sentimientos de los que, ocultos en las sombras, esperaban el momento oportuno, para lanzarse sobre su víctima.

Lerroux, cuando hablaba, pensaba únicamente en

el mayor bien de la República y de España; los asesinos en cambio, sólo pensaban que aquel hombre, que allí estaba retador y altivo, lanzando acusaciones contra unos hombres y unos partidos, tenía que morir políticamente, para que dejase de ser un obstáculo, un dique de contención al logro de sus deseos insaciables de absorción y de dominio, a sus egoísmos y concupiscencias, a sus infamias y perversidades, para que, una vez desaparecida la causa, pudieran ellos entronizarse a perpetuidad en la gobernación del Estado, y precipitar a España en los negros abismos de la desesperación y del hambre.

La trama estaba bien urdida, los planes hábilmente preparados, pero ante la conciencia immaculada del caudillo radical, resbalaron los puñales asesinos, temblaron las manos de los cobardes; y ahí los tenéis aniquilados, maltrechos, prisioneros de su propia obra, humillados, claudicantes ante el Partido Republicano Radical, hoy más pujante y vigoroso que nunca, con la misma fé de siempre en su caudillo, dispuesto a luchar en todos los terrenos, y a aplastar a todos los malvados que se opongan a que la República española vaya por los cauces amplios y luminosos de la paz y del orden, que son los únicos caminos que llevan a los pueblos al pináculo de los ideales redentores:

Besteiro, Azaña, Prieto, Marcelino Domingo, Largo Caballero... el día 3 de Octubre tuvisteis vuestro Waterloo; ahora sólo os falta una Santa Elena a donde ir a llorar vuestro pecado y ganar vuestro perdón...

INDALECIO VALIENTE

No es lo mismo un aluvión de republicanos que republicanos de aluvión. En España, tanto ha faltado aquél como han sobrado éstos.

LA FAVORITA
 Los mejores CAFES torrefactos
 TUESTE NATURAL
GRAN FABRICA DE CHOCOLATES
Victor Plasencia Lancho
 CANAVERAL
 Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de
Hija de Jorge Capdevielle
 Pablo Iglesias, 23.—CACERES

Lista del nuevo Gobierno de concentración republicana

Presidencia: Martínez Barrios
 Radical

Gobernación: Rico Abella
 Al servicio de la República

Estado: Sánchez Albornoz
 Acción Republicana

Guerra: Iranzo
 Al servicio de la República

Comunicaciones: Palomo
 Radical-Socialista independiente

Trabajo: Pí y Suñer
 Izquierda

Comercio: Gordón Ordás
 Radical-Socialista

Obras Públicas: Guerra del Río
 Radical

Marina: Pita Romero
 Orga

Hacienda: Lara
 Radical

Instrucción P.: Domingo Barnés
 Radical-Socialista

Agricultura: Cirilo del Río
 Progresista

Gracia y Justicia: Botella Asensi
 R. S. de izquierda

Impresiones de una crisis

¿Se disuelven las Cortes? ¿No se disuelven? El país pedía a gritos la disolución desde hace muchos meses, sin conseguirla, por no sabemos qué cálculos de tiempo o por qué razonamientos de leguleyo. Una vez más don Alejandro Lerroux, sensible siempre a las necesidades nacionales, las ha servido, contra la fiera oposición de los que no quieren perder las posiciones y los sueldos que nunca más tendrán.

Las Cortes las ha disuelto Lerroux demostrando que no es posible gobernar con ellas, si no es a condición de tolerar los métodos del gabinete Azaña. (Léase invasiones, atropellos, alcaldes ladrones, persecución a las ideas y a las personas, etcétera.)

Para que el señor Azaña abandonara el Gobierno, fué preciso poco menos que una nueva revolución. El señor Lerroux, tan pronto comprobó que no contaba con la confianza de los grupitos que le habían dado ministros, se apresuró a manifestar que iba a declinar sus poderes ante el señor Presidente de la República.

Por eso los hombres no seremos nunca iguales, y por eso habrá siempre hombres honorables y cínicos.

No tiene mucho mérito que los radicales abandonemos de buen talante el Poder. Otra cosa sería si con el Poder perdiéramos buenas prebendas y lucrativos enchufes.

Quizá será esa la razón por la cual esos partiditos republicanos se resisten fieramente a que gobiernen otros.

Todos los personajillos del nefasto Gobierno, se apiñan en apretado haz para imposibilitar que gobierne Lerroux.

Hacen bien, porque saben que, con Lerroux, no podrán nunca convertir a España en feudo de sus ambiciones y apetitos.

Ya sabe España lo que es gobernar en republicano.

Lerroux ha demostrado en su corta etapa de Gobierno que puede gobernarse a España sin perseguir las ideas de nadie y sin consentir los atropellos a que Azaña nos tenía acostumbrados.

Ha sido un gran bien esta etapa de Gobierno, puesto que gracias a ella los españoles han

Del momento político

Crisis y precaución

La maniobra socialista no tuvo la eficacia que la malicia y maldad puso en ella, y fué resuelta la crisis con arreglo a la consulta evacuada por nuestro ilustre y nunca bastante ponderado don Alejandro; prevaleció su criterio y se formó un gabinete de amplia concentración republicana, con la exclusión obligada de los socialistas, dando así Martínez Barrios un mentís a los descontentos y asustadizos.

Solo dos carteras, y la Presidencia, han correspondido en el equitativo reparto al Partido Radical; pero ello nada implica, ya que tengo la seguridad que, el resto de los Ministros, han de prestar una leal y desinteresada colaboración a su Presidente, que servirá de rectificación de conductas y de aglutinante, para taponar la herida que las ambiciones desmedidas de unos aventureros políticos hicieron a la República.

Por momentos difíciles hemos pasado los españoles; y fué causa de ello, la incomprensión de La Banda de las Almas negras, pero la serenidad y reflexión de los buenos se impuso, y libres ya de la amenaza socialista, sin su bagaje molesto, compete a los actuales dirigentes patentizar en la próxima lucha electoral, con un desprendimiento máximo, su amor a la República.

¿Tendrán ocasión de ello? Así lo creo. Pero me asaltan dudas, y pensando en la rabia socialista, me veo obligado a discurrir en el plano inclinado de la negativa, si no para que ésta tenga una realidad, por lo menos para dar la voz de «alerta», ya que nada bueno puede esperarse de quienes están alejados por el decreto de disolución de Cortes, de la dispensa nacional.

El artículo 53 de la Constitución, determina que, sesenta días después—como máximo—de expirar el mandato, o de ser disueltas las Cortes, habrán de verificarse las elecciones. El Congreso, se reunirá dentro de los treinta días después de su elección.

Este mandato constitucional, puede ser impedido, o por lo

aprendido lo que es una República Liberal.

El nombre del señor Besteiro está estos días en los labios de todos los españoles.

Por cariño a nuestras respetables madres no quisiéramos ser él.

¿Qué dice el artículo 75? No lo sabemos, ni nos importa. Lo que decimos todos los españoles es que esa maniobra, páfida y rastrera, demuestra de lo que son capaces ciertos personajillos de «misa y olla».

Don Inda, aseguró que el partido socialista no volverá a colaborar con los partidos republicanos.

Don Paco, ha manifestado que el partido socialista colaborará con todos los partidos republicanos, incluso con el Radical.

Nosotros, decimos que hay muy poca vergüenza...

FULGENCIO D. PASTOR

CAFE MERCANTIL RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos
(Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda))

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES
GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

menos a su intento puede llevarse, por aquellos despechados que a todo trance quieren que continúe el Parlamento, para no verse privados del disfrute de las mil pesetas, ya que muchos ven demasiado lejana la posibilidad de continuar con la prebenda que tenían. Medios no les han de faltar, aunque ya es patente su grado de debilidad organizada, tan grande, que les amenaza con la anemia y muerte por consunción.

Esta afirmación, tiene una comprobación clarísima en el acto que el domingo celebró a bombo y platillo, la Agrupación Socialista de Cáceres, al que escasamente asistieron unos trescientos, entre hombres y niños. A ella acudimos, acuciados por el deseo de comprobar la existencia de una enorme organización, y fuimos testigos del espectáculo que daban los asistentes, negándose a entrar en la Plaza de Toros, por la petición que se les hacía para engrosar la suscripción a favor de la tan cacareada rotativa socialista. Daban fé de su entusiasmo, no contribuyendo con la cuota de cincuenta céntimos que se tenía asignada por asistente, y fué necesario acudir a una rebaja prudencial y tocando a arrebato decirles: «Pasen, señores, y que cada uno dé lo que tenga voluntad». Así se les llamaba, así se les requería, con el doble fin de una asistencia obligada, imperativa, y, mendigando unas perras consiguieron tan escasa concurrencia.

Estos socialfascistas, que no dentro de mucho, han de añorar sus preciosos enchufes perdidos, se alzaron en la tribuna pública dando una prueba más de su inconfundible estupidez colaboradora de la dictadura Primorriverista, que hace patente su innegable traición al glorioso movimiento de Diciembre y no les importa, a sabiéndola de que mienten, con todo el descaro de que son capaces, afirmar en su papelucho que los Radicales habíamos subido a rendir tributo a la Virgen de la Montaña, en acción de gracias por el advenimiento de la República. No se hizo así; pero sí debía haberse hecho, aunque laicos fuéramos, para demostrar la satisfacción que creyentes y no creyentes, que laicos y cristianos, sienten por el apartamiento de los socialistas del

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

Gobierno de la República, a donde no les llevó nunca sus arresos varoniles, ya que sus majezas o bien las pusieron debajo de la cama o las arrojaban con la lana de un colchón.

Por eso, los asistentes daban muestras inequívocas de la no aceptación de sus principios, al no querer contribuir con las perras que se les pedía; y no lo hacían porque jamás fueron socialistas; fueron sólo y exclusivamente honrados trabajadores, que únicamente aspiran, en máximo deseo, a un salario remunerador, a un hogar higiénico y a tener un hermano en cada ciudadano.

Pero sembraron en su alma la semilla de la ambición, campo abonado de todos los humildes y desamparados, y recogieron en única cosecha, el odio a las clases y la desconfianza en todo, al no ver realizadas sus aspiraciones. Mas, al pobre obrero, no se le engaña más que una sola vez en su vida, y todos esperan con ansias el día, ya próximo, en que los parlanchines marxistas lleguen a sus pueblos predicándoles reivindicaciones, repartos de tierra, atentados a la propiedad, fomentando huelgas y halagándoles con que la unión hace la fuerza, para darles con toda energía, en el único sitio donde puede dárseles, la «patada de charlot».

UN ANTIGUO RADICAL

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor Eugenio Alonso, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

NUEVA JUNTA

El presidente de la Asociación Provincial Veterinaria don Indalecio González, nos comunica atentamente que el día 24 del pasado mes, fué elegida nueva Junta Directiva que quedó constituida de la siguiente forma: Presidente, don Indalecio González Galán, de Montánchez; vicepresidente, don Teodoro Durán Muñoz, de Torremocha; secretario-tesorero, don Enrique Galavis Roncales, de Cáceres; vocales, don Luis Rodrigo Arias, de Garrovillas, y don Juan Casares Andrada, de Casar de Cáceres.

Fuera caretas

II

No sé si habrá contestado a mi primer artículo de este título, el personaje aludido; pero sí sé que su otro yo, su testafarro en materia periodística, publica en «Extremadura» del día 12, nuevas insidias de indole familiar y de carácter privado; cosa que no me extraña, ya que de ese cariz serán todas las sugerencias e inspiraciones que pueda recibir de su representado, que no da más de sí, y fuera de la órbita de la vida privada, es incapaz de defenderse porque no tiene defensa. Yo fiel a mi criterio de considerar intangible la vida privada, le respeto la suya, y sigo desenmascarándole en la vida pública.

Es muy cómodo hacerse el «sueco» y decir «predíqueme padre...» No harán lo mismo los organismos superiores de los partidos a que pertenece; y si lo hicieran, allá ellos con sus conciencias y con sus traiciones a las ideas que representan. Yo cumpliendo un deber de ciudadanía, he de mostrarles clara y terminantemente a las personalidades políticas a quienes han encomendado la defensa de sus ideales de partido en Albalá.

La barraganía política, el concubinato de ideas de derechas y de los que se quieren llamar de izquierdas, es en Albalá tan monstruoso, que supone un delito contra los intereses municipales; delito que hasta hoy se ha podido perpetrar por las intrigas, zancadillas, embustes y enredos en que es maestro consumado el dirigente de la Derecha Regional Agraria; enredos, embustes, zancadillas e intrigas que en el tinglado de la farsa política que representa desde que se hizo cacique, ha podido poner en práctica, aun conociéndolo todos los vecinos de Albalá, por el miedo insuperable que infundía a todos replicar al «Señor», y por el silencio forzado que su amenaza de excomunión imponía a los más osados; ya que habían de verse desprestigiados en el pueblo como ciudadanos, y como profesionales los que lo eran, y con sus vidas privadas en entredicho y calumniados vilmente en tabernas y lavaderos por las campañas del «Amo».

Antes, en sus años de tiranía ¡desgraciado del que se le enfrentaba! Hoy quiere seguir haciendo lo mismo, aunque para ello, unas veces tenga que ser de la Derecha, y otras socialista, Radical Socialista o lo que sea;

GRAN GARAGE

EL DIA PRIMERO DE OCTUBRE PROXIMO se inaugurará este amplio y acondicionado Garage, en la Ronda del Hospital, con todos los servicios modernos. Jaulas independientes, y abonos mensuales para el lavado, engrase y reparación de los coches abonados a precios económicos. GRAN TALLER DE REPARACIONES, con personal especializado. Todos los trabajos se harán con presupuesto previo y fecha de terminación de los mismos

JEFE DE TALLERES: **Sebastián Marín**

SOLICITE DETALLES Y CONDICIONES AL TELEFONO 239

y si él no figura al frente de esos partidos, ya tiene buen cuidado de colocar de dirigentes, elementos enredados en sus redes multimallistas, porque lo esencial es mentir políticamente y para eso «con tener la lengua libre...» ¿Derechas e izquierdas? Le da igual; no le preocupa. Lo esencial es mentir en Cáceres, y eso, ya lo hace en grande escala.

En este sentido, tengo que darle las gracias, porque nos tiene denunciados a sus elementos como anarquistas peligrosos, y eso me enaltece; porque políticamente estoy más cerca de ese ideal, que es humano, que de sus manejos políticos, que de humano no tienen nada.

Lo que no estoy dispuesto a tolerarle, es que siga engañando a los organismos republicanos, por que a él no le interese la República; y más adelante, quizá muy pronto, se verán confirmados mis asertos. Al pueblo quizá siga engañándole, pero algo hemos adelantado: que no nos infundan miedo sus campañas difamatorias.

¡Fuera caretas, pues! En política hay que jugar limpio. Enrólese usted en un solo partido, si es que existe alguno que sea

compatible con su proceder político; pero en modo alguno—sé-palo usted—consentiremos que, ya que traicione al que dice pertenecer, de ninguna manera sorprenda la buena fé de los partidos republicanos. Al menos éstos, si cayeran en sus redes, tendrán nuestra voz de alerta, para que no cuente usted con la impunidad del silencio del pueblo por miedo, al engañarlos.

¡Fuera caretas! Pronto ha de llegar el día en que sus camaradas políticos quieran dar a luz el ingendo híbrido y monstruoso de la alianza pseudoizquierdista-derechista que hoy favorece usted en el misterio. Para entonces le emplazamos, seguros de que como va contra la naturaleza política de nuestro Régimen, se ha de provocar el aborto con todas sus consecuencias.

VALENTÍN BARRANTES

Madrid, 25 de Septiembre de 1933.

Se vende la Fábrica de Harinas de don Trinidad Núñez, de Robledillo de Trujillo.

Para tratar dirigirse a dicho señor en el mismo pueblo

RESTAURANT del CÍRCULO DE LA CONCORDIA

SERVICIO A LA CARTA Y POR CUBIERTO

Especialidad en el servicio de Banquetes, Bodas, etc.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

NOTAS DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad, un hermoso nene, la esposa de nuestro querido amigo y correligionario don Valentín Barrantes, presidente del Comité Local de Albalá.

Felicitemos sinceramente a toda la familia.

Con brillante ejercicio, ha ingresado en la Escuela de Arquitectura el joven don Angel Marchena, hijo de nuestro querido correligionario, el expresidente de la Diputación Provincial, don Juan.

A toda su familia nuestra más cordial felicitación.

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández
CACERES

ADVERTENCIA

A todos aquellos correligionarios que nos favorecen semanalmente con el envío de originales, les rogamos encarecidamente que manden sus trabajos en cuartillas escritas por un solo lado, y dejando bastante espacio entre los renglones, pues de otra forma sentiríamos tener que suspender la publicación de algún escrito.

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

•CACERES• PLASENCIA• ESPAÑA•

Contestando y demostrando

Parece que el diminuto corresponsal de «Extremadura» en el pueblo de Albalá, trata como si dijéramos de continuar una campaña periodística y de índole familiar, que a mi juicio, y de quedar cada uno en su lugar, como es mi deseo, poco puede favorecerle.

En el número de «Extremadura» del día 12 de Septiembre aparece lo que pudieramos llamar la contraréplica a mi artículo publicado en EL RADICAL el día 5 del mismo mes; y el corresponsalillo en cuestión, recordando los tiempos de la Edad Media, esgrime y agita su tizona, pretendiendo dar cuchilladas a diestro y siniestro para lavar el deshonor de su familia y, de soslayo, herir a cualquiera que esté a su alcance, pretensión que no consigue y objeto que no alcanza; es una tizona que por lo oxidada no lava y por lo bota no hiera.

Y para contestar, el aludido practicantífero—viene de plumífero—cita cuatro vaguedades—con muy mal estilo por cierto—y se despide; ésto es muy propio de los comediantes; al terminar la obra piden misericordiosamente un aplauso y hacen mutis.

Y ahora «contestando y demostrando» voy a hacer una comparación para el mejor gobierno del corresponsal. Mi papá casó bien como usted dice, pero fijese bien en el uso que mi papá hizo del matrimonio y en el que está haciendo el personajillo a que me refería en mi artículo anterior. En su vida privada, fué siempre el administrador de un patrimonio, es cierto; pero era su patrimonio intelectual y vivió siempre de él, puesto que mi mamá cuando vivían sus padres nada era ni nada tenía. En su vida pública, refiriéndome con especialidad a su actuación política, fué siempre—quizá usted lo sepa mejor que yo—republicano de izquierda enrolado en las filas del partido que acaudillaba entonces y acaudilla hoy el eximio don Alejandro Lerroux.

Esa fué la vida, tanto privada como pública, y el uso que de su buen casamiento hizo mi progenitor. Ahora examinemos aunque solo de paso y muy superficialmente las dos vidas—si establecemos la separación—del que usted y yo hemos quedado en llamar «personajillo».

El personajillo del cuento—pudieramos llamarlo queriendo indicar con ello al personajillo en cuestión—casó con una viuda y su objeto no fué, como se ve bien obviamente, administrar su patrimonio intelectual, sino más bien administrar, eso sí los bienes parafernales que su consorte poseía de su matrimonio anterior; prueba clara de ello es que él, del ejercicio de su profesión, no hace un medio de vida, sino un instrumento político; jamás

se dió el caso de renunciar a un cargo político por incompatibilidad con el ejercicio de su profesión; siempre sacrificó el interés individual en beneficio del interés colectivo, ¡qué acto más hermoso de renunciación!, ¿no le parece?; lo que no parece por ninguna parte, es el bien que hizo a la colectividad y si el perjuicio que con su actuación política, durante la Dictadura, causó a la administración municipal. Su vida pública, concretándonos solamente también a su actuación política, véala usted en un artículo que actualmente se publica en este mismo periódico con el título de «Fuera carretas» y con su lectura podrá enterarse—aunque usted está mejor enterado que nadie—de quién es el «personajillo» a que nos referimos.

Veo gratamente sorprendido, que en su artículo—polémica—hace alusión indirecta a ciertas cosas y aboga por que se le haga un registro; si se refiere a lo que yo me figuro, sepa que no registro a nadie; en cambio, hay una ciudad en España que, no sé si será debido a sus condiciones climatológicas, sus habitantes tienen fama de... «registradores».

En su artículo parece ser que hizo usted mutis por el foro, pero un mutis de esos en el que el espectador más ingenuo advierte que dicho personaje no vuelve a entrar en escena; yo también hago ahora mutis, mas me marchó por uno de los laterales—por el de la izquierda siempre—y me quedo entre bastidores. Y para terminar, óigame usted otro consejo: deje de ser el muñeco de cartón que habla y se mueve cuando le tiran de la cuerda y dígame al que le tira, que salga una vez a la palestra para que le vea la opinión pública representar su papel de «carnero manso», nosotros «le dejamos la lengua libre»; deje de ser instrumento de nuestro «personajillo» y que hable una vez a la opinión; yo de mí sé decir que no soy partidario de polémicas en la prensa, pero de sostenerlas, necesito enemigo.

LEOPOLDO CONDE

Madrid, 26 Septiembre, 1933.

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock
Todos los días Mariscos

Moret, 7 CÁCERES Teléfono 197

CERVECERIA «EL SANATORIO»

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

Tal como viene

Nuestra juventud en los pueblos

Con una enorme concurrencia se celebró el domingo pasado un acto de propaganda Radical en el pueblo de Sierra de Fuentes; en éste actuaron los siguientes oradores: En primer lugar hizo uso de la palabra el correligionario y miembro de la Federación de Juventudes Victor Casado, el que manifiesta que condolido por las circunstancias actuales solo viene a cumplir un compromiso que la Juventud de Cáceres tenía contraído con los Radicales de Sierra de Fuentes.

Termina este paladín Radical diciendo que esta es su única misión el haber tenido el honor de dirigirles la palabra. (Grandes aplausos).

Acto seguido hace uso de la palabra don Pedro Lorenzo y Morales y cuando éste sube a la tribuna es acogido con grandes muestras de simpatía. Se hace el silencio y el joven comienza: ¡Ciudadanos! ¡Salud y Libertad! su verbo cáldido y sonoro, suena potente arrollador, convenciendo a los enemigos, y enardeciendo a los suyos. Su bella y documentada peroración, esparce por la sala purificando el envenenado ambiente un hábito de suavísimo embriagador perfume.

Y las masas emocionadas, rompieron en una ovación frenética atronadora.

Y de nuevo ciñéronse a su juvenil frente, los gloriosos laureles del triunfo.

Su disertación preciosa, no alcanzó sin embargo, el elocuente discurso pronunciado en Cáceres el 1.º de Octubre, no. No era Pedro Lorenzo ayer, el Pedro Lorenzo de otros días, no ni con mucho alcanzó a su arrolladora conferencia de Cáceres y Casas de Don Antonio.

Y a pesar de todo supo vencer, y venció. Admirable sus comparaciones de Monarquías y Repúblicas, de Repúblicas y Socialismo. Magistral aunque algo duro su ataque, a los socialistas detractores. Enorme en conjunto premiado con nutridos aplausos.

Sucesivamente siguen los oradores y esta vez corresponde al vicepresidente de la Federación de Juventudes Antonio Marcelo, que dice habla por encargo de la Federación, de la que se honra ser vicepresidente.

Vengo a exponer las doctrinas de mi Partido, por creer es el momento más adecuado de darlas a conocer; después de una corta peroración sobre este tema, habla de que la Juventud Radical, no tiene apetitos de ninguna clase pues su puesto es otro muy distinto.

Queremos—dice—que los pueblos estén en armonía y desaparezcan esas rencillas personales caciquiles que tiene estropeados

los pueblos cuando desaparecan estas anomalías entonces es cuando se podrá decir que los pueblos han dado el avance deseado. Vuestras «cosas» no tenéis por qué hacerlas juguete de la política pues con ello embadurnáis las conciencias del menos culpable.

Así termina el señor Marcelo que es muy aplaudido por la concurrencia.

Claudio Casares

Después de unos nutridos e interminables aplausos se levanta a hablar el culto maestro Nacional, y sus primeras palabras son:

Correligionarios y más que correligionarios labriegos de Sierra de Fuentes.

Invitado por la Juventud de Cáceres, voy a cumplir con mi deber, a decirlos cómo pienso yo. Cuando gente de fuera viene a un pueblo, no se debe hacer el vacío, pues estos paladines no vienen a mentir sino con ansias de redención que está por cima de todos los intereses.

Este es un mitin Radical que viene a dar sus doctrinas.

Hombres de la manquera, escuchadme, os lo suplico.

Casares Sanguino, hombre de unos conocimientos extensísimos, les hace una comparación del desconocimiento que gran parte de los campesinos tienen sobre temas de la tierra, haciéndose notar por parte de los oyentes una conformidad plena y certera de las palabras lanzadas por el mágico orador que es sin rodeos es uno de los más sabios hombres que convence con lógica a cuantas muchedumbres le escuchan.

Es indescriptible la salva de aplausos que a cada minuto interrumpen al orador. Taquígraficamente hubiésemos llenado nuestras columnas solamente con el tema que hizo del campo a los hombres del terruño y la manquera. Es asombroso escuchar a este infatigable luchador, que es para gloria de su Partido el elemento positivista en nuestras próximas campañas.

Gracias, Casares Sanguino; no sabemos la Juventud como agradecerle esa colaboración en nuestras andadas; eres el hombre del sentir que grabas en el corazón de cada ciudadano tu limpia y honrada conciencia, que será para los hombres del porvenir lo que haga que nuestra España se levante orgullosa de haber tenido hijos como tú.

Don Fulgencio Díez Pastor

Después de una salva atronadora de aplausos hace uso de la palabra, el secretario del Comité Provincial del Partido Radical en nuestra provincia el señor Díez Pastor.

No en tono de discurso, sino en tono de charla pues el orador que me ha antecedido os ha dicho de una manera formidable todos cuantos deseos de paz y libertad anhela el Partido Radical, y para ello yo espero de todos los hombres del pueblo de Sierra de Fuentes, hagáis una meditación serena, para que una vez hecha reconozcáis que el Partido Radical tiene dentro de su programa todas las aspiraciones que deseáis.

En el año 1905 un hombre

RADICALES:

Un anuncio en EL RADICAL cuesta muy poco dinero y con ello favoreceréis grandemente nuestro periódico que es el vuestro.

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.-Dirigir los pedidos a

LUCIO GONZALEZ

PORTAJE

luchó tenazmente y sin descanso por la redención de las clases humildes, este hombre fué Lerroux, así sin desmayar sigue y seguirá hasta su último día, pues sus luchas bien conocidas son por todos pese a sus destructores insensatos.

No quiero tocar el tema actual, pues hemos sido arrollados por unos señores que valiéndose de la zancadilla traicionera y detrás de toda Ley traicionaron al más viejo y sagrado republicano, a ese hombre que todo lo dió por la República, y que han querido asesinarlo de una vez pero la hoja del criminal se partió por ser un acero falso y de conocida falsificación. (Aplausos).

Dije que no quería tocar este tema, pero los Radicales tenemos una llaga en el corazón y ésta duele tan profundamente que al gozarnos de un sitio a otro tenemos que quejarnos, hasta que ésta cicatrice.

El señor Díez Pastor: Entra de lleno en la materia del campo, dando una prueba palpable de sus profundos conocimientos sobre este tema.

Este aconseja técnicamente el camino que induce al bienestar del campesino, y hácese notar que grandes grupos de socialistas campesinos le aplauden por estar de acuerdo con sus doctrinas.

Así termina el acto Radical del que quedó en Sierra de Fuentes gratos recuerdos de Paz para los hombres de bien, y odio y rencor para nadie.

PERGOLESI

SUSCRÍBASE A

«EL RADICAL»

y fomentará los intereses del Partido

Palabras de paz para todos los hombres de buena voluntad; de odio y rencor, para nadie.

(Lerroux)

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35

GARROVILLAS (CÁCERES)

El deber de un gobernante patriota está en defender los intereses de su país, sin conceder hegemonía a intereses bastardos de partido, en perjuicio de la nación.

Recomiende a sus amigos des la suscripción a

«EL RADICAL»

Tan complicada como eficaz, la gran «máquina» Radical extiende el beneficio de su esfuerzo magnífico a través de todos los engranajes de la vida nacional. Su organización articulada en «grupos técnicos» produce una marcha vertebrada y ascendente. La Universidad, el Campo, el Taller, el Comercio, la Marina, etc., laboran cada uno en su orden por el orden general y en medio y sobre todo, cerebro impulsor, fuerza inicial, alma y genio.

(Alejandro Lerroux.)

ANIS INFERNAL

EL PEOR DEL MUNDO

La solución del futuro político no está en un cambio de conjunciones de partidos, sino en un cambio de preposiciones gramaticales. La cosa es simple: hay que gobernar para la mayoría y no gobernar por la mayoría.

EL RADICAL

La Humanidad se ha dignificado luchando por el sentido histórico de la libertad. Cuando los pueblos lo pierden, van irremisiblemente a la dictadura.

APUNTES

—¿Qué fué primero, el individuo o la asociación?

Para contestar esta pregunta habrá primero que responder a estotra: ¿Puede haber asociación sin individuos? Evidentemente, nó.

Si no puede haber asociación sin individuos, puesto que el conjunto de éstos es base necesaria para que exista aquélla, habremos roto por su base, la teoría socialista de que lo primero es la asociación y después el individuo.

Luego el Socialismo parte de un error fundamental tan grave, que todas las consecuencias políticas y económicas del mismo derivadas, como hijas del error primordial, fatalmente son erróneas.

Sentado, pues, que el Socialismo como teoría es un error, veamos si en la práctica obtiene mejores bases para sustentarse con acierto.

Toda la multitud anónima y cotizante del Socialismo, se reúne y delibera sobre cuestiones políticas y económicas.

¿Cuál es el acuerdo?

Pues el acuerdo es siempre, no el anhelo vagamente doctrinal de la masa, sino la decisión estratégica, impuesta con aparato de majera retórica por las dos o tres fuertes individualidades (cuando no una sola) que de la masa surgieron y de ella se apoderaron, no porque interpretaran mejor la teoría del Socialismo, sino porque su alto relieve individual, físico o inteligente, se impuso firme y decisivo a aquélla.

Así pudimos observar, que en uno de los Congresos celebrados últimamente por la U. G. T., se acordó la disolución de la Guardia civil.

Y efectivamente, los tres ministros que en el Gobierno entonces actuante representaban a aquella masa sindical, votaron una mejor concentración estratégica de la Guardia civil, así como una mayor remuneración en sus haberes.

Es decir que a toda la masa del Socialismo se impusieron las tres individualidades representadas por los tres ministros y se impusieron para acordar lo contrario totalmente de lo que aquélla había solicitado.

Como se ve, el propio Socialismo con su conducta, es el que se encarga de deshacer el equivoco, demostrando la falsedad de su cimiento más principal, de que todo derecho sea para la Asociación y nada para el individuo.

Si del socialismo, que se tiene por auténtico, pasamos a ese otro socialismo *al boro* que se llama radical socialismo, encontraremos los mismos defectos, pero aumentados y corregidos como naturalmente tiene que suceder, ya que en este último caso, falta por completo la buena fé que hay que reconocer en algunos, a las masas obreras.

El Socialismo es hijo legítimo de una teoría—la marxista—que cierta o equivocada, adquirió rango histórico.

El radical socialismo es un producto híbrido del azar. No tiene padres conocidos.

Por no ser, ni producto nacional siquiera es. Es en esto en lo único que tiene afinidades con el marxismo: Este es alemán. Aquel gabacho.

En su programa, aparte toda la retórica barata de un laicismo

LA MUJER EN LA POLITICA

Por DORA MIGNONE

«Nada humano me es indiferente»; amo a todos los pueblos del mundo, sobre todo al español, y con él vibro en la *emoción política*, por ser la República de España, tierra de mi radicación, a la que debo, en agradecimiento a su benévola acogida, prestarle mi solidaridad moral, mi colaboración intelectual y física, didáctica y dinámicamente.

Me siento ciudadana española y debo ser reconocida como tal.

En consideración a mi criterio, exacto en lo que respecta al amor y buena intención que pongo en la defensa de la causa de las libertades democráticas de los pueblos, aceptad con mi saludo, españoles, mis humildísimas convicciones, fraternalmente unidas a vuestras voluntades, que cada día, para auge de España se fortalecen y propugnan por el orgullo y consolidamiento de paz nacional ante la faz del internacionalismo utópico de paz universal.

MUJER Y DEMOCRACIA

Naturaleza y Lógica. Nimbo de amor, nexo de voluntades, y en la fecundación el origen de su ser, el principio de un pueblo; en embrión, el triunfo de la democracia. El Hombre siembra, la Mujer fecunda, y en el desgajo de sus entrañas plasma la sublimidad del sentimiento, que se traduce luego al vislumbrarse precozmente, en las manifestaciones espontáneas de las nuevas generaciones, niños de vanguardia, niños de hoy, abiertas las órbitas de su raciocinio prematuro por las necesidades de una época crítica, de lucha con la vida rodeada de dolor, miseria y hambre... sentimientos que se traducen en el ansia de «un mundo mejor».

Y ese mundo mejor lo traerá la verdadera Democracia, no la que hoy se practica teóricamente a fuerza de la imposición sindical; del caudillismo, a veces disfrazado; de la preponderancia de una clase determinada, que bajo una organización defiende sus derechos, egoísta, sin acordarse del hermano, que es carne y hueso, y, como ellos, siente hambre y sed de Justicia. Eso no es Democracia, desde el momento que se divide al pueblo; el criterio de los que forman el núcleo fuerte y triunfan no es el triunfo de la Democracia, por la razón de que al ser «pueblo soberano» lo equivalente a «Democracia», no fué el pueblo, sino la encarnación de una idea más o menos justa, en el seno de una clase que no representaba el Todo, sino parte de esa colectividad, lo que triunfara.

El rumbo para llegar a la Democracia, lo marca por ley lógica y natural, indiscutiblemente, la Mujer.

Ella da una vida, ella debe en-

trasnochado, se pretende falsamente unir la colectivización de la propiedad con los derechos individuales sobre esa misma propiedad. Algo parecido a una tortilla de huevo sin huevos.

En el aspecto puramente político, ejercicio de la democracia, capacitación para el poder, el radical socialismo, se ha manifestado con una incapacidad tan absoluta que, en el reciente Congreso celebrado por el mismo, se extendió a sí propio la certificación de defunción.

¿Radicalsocialismo? ¿Marcelinodominguismo? Las dos cosas son una y la misma, y en total, un poco de literatura mitinesca. Y dos hechos imborrables para su historia futura:

Para los postulados sociales de la libertad: Casas Viejas.

Para la emancipación del pobre campesino español: la compra de 300.000 toneladas de trigo.

cauzarla; a eso se le llama ser Madre.

Mujer y Madre, sublime causa en pro de la evolución. ¡Gran misión femenina y feminista!

Como mujer, atraer el corazón del hombre, captar su voluntad, orientarlo con su visión clara y acompañarle con su afecto por la senda de la verdad y de la Justicia.

Como Madre, llevar de la mano, orientar a su tierno retoño por la senda del amor y la equidad, a fin de fortalecer desde la base la nueva sociedad, que provocará el derrumbe de la sociedad anagógica y corrompida.

La Humanidad, por la Revolución evolutiva en la educación social y política, llegará a vivir, ya que vivir es existir, y existir es amar, luchar, amalgamar el esfuerzo y la recompensa sin que el rigor de una injusticia pese sobre existencia alguna.

La Humanidad, vivirá en el sentido pleno de la palabra cuando triunfe la Democracia.

La mujer es quien provocará el movimiento de avance, con su talento natural, habilidad, amor y celo. Solo ella podrá destruir las fronteras de los espíritus, y la Democracia no triunfa si la mujer no se impone por la razón de ser Mujer y Madre, a toda Dictadura odiosa que agobie el pedazo de sus entrañas o al compañero de su vida; no estudie, analice, aquilate el valor de su misión en el mundo; no propugne por ahogar la lucha de clase.

En el siglo XX es la mujer quien debe salir airosa de esta empresa, por razón de dignidades; elevada su personalidad a igual que la del hombre aquí en España (de ese hombre que durante tanto tiempo ejerció su dominio, rebajando nuestra soberanía individual, coartando nuestra libertad, censurando nuestro grito reivindicador, despreciando nuestra preciosa ayuda colectiva), la mujer, repito, debe salir airosa; de lo contrario, sería demostrarles nuestra incapacidad cívica y no seríamos dignas por torpeza a ser sus iguales en derecho.

Debemos conjurarnos, si somos mujeres conscientes. Elevemos el pabellón del amor, llevemos por lema el deber, rasguemos el velo de la ignorancia, y, retando a la reacción salgamos a confundirnos con el pueblo, que es un niño, y necesita una Madre; que es un hombre, y necesita una Mujer.

Ved el ejemplo en la India: la discípula de Gandhi, mujer enamorada del pueblo, contra su propia nación se rebela, mezclándose con la plebe, prometiéndole libertad a costa quizá de su vida joven y vibrante y se levanta como una soberbia matrona contra la esclavitud encubierta, gritando: «Libertad para este

HORAS DE AMARGURA

FELICIANO SANCHEZ

«No he de callar por más que con el dedo ya tocando la boca, ya la frente, silencio avises o amenazas miedo».

QUEVEDO

III

Decía en uno de mis anteriores artículos, firmado con el pseudónimo «P. de Copolám»: «El Destino me ha trazado una senda: COMBATIR INJUSTICIAS, y por ella seguiré mientras mi entendimiento no oscurezca y mi pluma no flaquee». Hoy añado:

Amiguitos, recordad a nuestro ilustre Lerroux en su artículo «COCODRILOS». No lo habéis leído ¿verdad? ¡Claro! Así sois los flamantes «republicanos»! Pues bien: decía nuestro Jefe, y yo hago mías sus palabras: «Y lo que es con un entero de alza o de baja no acabáis conmigo. Se necesitan DOS ENTEROS».

Es una advertencia; nada más.

Ahora, entremos en el fondo de la cuestión objeto de estas líneas.

pueblo, que tiene derecho a vivir».

Otro ejemplo lo tenemos en la U. R. S. S. donde la mujer se inmola con su camaradas por el triunfo de la democracia (digo se inmola porque sufre el martirio de una dictadura del proletariado, que mata el sentimiento peculiar femenino y embrutece, materializando como gleba, eso que desconocen los que nunca pudieron disfrutar de los privilegios y encantos de una democracia culta, porque nadie, como ocurrió en Rusia, supo llevar al corazón y al cerebro del pueblo la verdad, la cultura y el amor).

El régimen capitalista procuró siempre convencer a la ignorancia cosa fácil y después explotarla.

En Rusia se levantó la democracia tosca, producto del dolor, del abandono, paria en la educación, contra la reacción asquerosa y despiadada.

En Alemania, la mujer debe imponerse aún y luchar contra el nacional-socialismo; recuperar su emancipación política, alcanzar la civil, elevarse democráticamente y pisotear a los que degradan su honorabilidad femenina y feminista, y luego actuar como expresión viva políticamente, por el triunfo de la democracia.

En otra ocasión hablaré desde este punto de vista de la situación de la mujer en América.

España, justicieramente, abrió la puerta de la libertad a la mujer, correspondiendo a sus anhelos, únicamente en la vida cívica y política.

Mujer, corresponde a tu vez con España; enfréntate con la opinión pública, arrastra y eleva al pueblo; lucha por el triunfo de las democracias libertarias; no permitas que la vulgaridad, la inconsciencia y el egoísmo, te hagan volver sobre tus pasos iniciados o te desvíe hacia derroteros equivocados.

Fija tu acción, acude confiada optimista y con asias de colaboración a incorporarte a las filas del Partido Republicano Radical, que supone ORIENTACION y acortamiento en la trayectoria a recorrer, para alcanzar el triunfo de la verdadera DEMOCRACIA.

(De la Revista «Radical», de Madrid)

IV

«Decíamos ayer...» que Feliciano Sánchez no estaba loco. Bien: pues hoy decimos: Nos afirmamos y ratificamos en lo dicho. Y yo creo, que ya es suficiente explicación a los que me la pedían por el artículo publicado en el número anterior.

Porque si no eran culpables, debían sumarse a mi protesta hartamente razonada pero si permanecían indiferentes... ¡ah, entonces! lo eran. Y eran lo más vil, lo más indigno que puede ser un hombre: COMPLICES, O ENCUBRIDORES, O... COBARDES.

Aún puedo reprocharles más. Todavía no es tarde para afirmar rotunda, categóricamente que ellos creían ¡pobres diablos! que Feliciano estaba loco. Sí, lo creíais.

¡Loco, mi amigo, porque decía, porque predicaba, ante un pueblo incapaz de comprenderle, las admirables palabras del Caudillo!: «El pueblo vive triste, ignorante, hambriento, resignado...»

¡Loco, mi compañero, porque pensaba y gritaba: «La tierra, cual el sol y el aire y el agua, no pertenecerá a nadie; sus frutos pertenecerán a todos».

¡Loco por manifestar odio eterno, a los eternos tiranos del Pueblo Español!

¡Loco, decidme, loco por eso? ¡Ah!, vosotros si que... Bueno, vosotros no estáis locos, no. No podéis estarlo. ¿Vuestro espíritu emanciparse? ¡Vanidad de cosas vanas! A vosotros, castigo, no... COMPASION.

V

Más hizo «Kuki», su perro. Lo encerraron y al oír a su amo, ladraba y ladraba, con lamentos de dolor, con lamentos de impotencia.

De hallarse suelto, hubiera hecho lo que yo. Y Félix lo llamaba, convencido de que en su perro tenía el más leal amigo, el más grande defensor.

¡Ah si sale! Si sale su «Kuki» unos minutos antes, no sería, ¡yo os lo aseguro!, como aquellos hombres, no. Y al verlos llorar luego le habría llorado.

«¿Lloras? ¿Lloras porque te dá miedo el combate? ¿Te asustas? ¿Entonces, ¡ah entonces, llora y llora! ¿Que otra cosa no debe hacer el que es incapaz de dar su vida por la defensa de su terruño y la libertad de su descendencia...!».—(De J. de Cáceres).

P. L. M.

Casas de Don Antonio, 19 de Septiembre de 1933.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Imprenta de García Floriano Portal Llano, 39